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66项支出可抵税项支出可抵税，，
你的个税还能省多少你的个税还能省多少？？
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一图读懂

10月20日，财政部、国家税务总局网站公布《个人所

得税专项附加扣除暂行办法（征求意见稿）》，向社会公开

征求意见。征求意见截止日期为11月4日，《办法》将于

2019年1月1日起实施。

今年个税改革力度很大，在提高起征点的同时，还首

次增加了子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息

或住房租金，以及赡养老人等专项附加扣除。由于改革

方案内容多、涉及面广，所以个税改革在实施上分两步

走：10月1日起，个税起征点已经由原来的3500元上调至

5000元，很多人都享受到了改革红利；而个税专项附加扣

除则自2019年1月1日起实施。

这些专项附加如何抵扣，个人能够减轻多少税负？

备受社会关注。此次暂行办法征求意见稿，明确了六大

专项扣除的原则和标准，相关专家对此进行了解读。

很多中年人上有老下有小，中间还有房贷，他们可以

享受的专项附加除不止一项。那么，如果一个人同时享受

几项扣除，加起来能省多税呢？

专家算了这样一笔账：对大多数人来说，大病医疗并

非日常支出，这个可以先刨除在外。剩下的5项扣除中，

贷款利息和住房租金只能选其一，这两个专项扣除是不能

同时享受的。所以，可以同时享受的大致是4项：子女教

育、继续教育、住房租金或房贷利息、赡养老人。

假设这位纳税人的月工资为 2 万元（不考虑三险一

金），个税改革前起征点是3500元，他每月应缴纳个人所

得税3120元。

今年10月1日以后取得工资，按每月5000元基本减

除费用标准和调整后的税率表计算，应缴纳个人所得税

1590元，税负降低了近50%。

2019年1月1日后取得工资，每月再享受4项专项附

加扣除：子女教育专项附加扣除1000元，继续教育专项附

加扣除400元，住房租金专项附加扣除1200元，赡养老人

专项附加扣除2000元，共计扣除4600元。也就是说，这位

纳税人的工资在扣除5000元起征点后，还要再扣除4600

元，剩下的钱才缴纳个税。这样，他每月应缴纳的税款为

830元，比10月份又省了760元的税。

“月入2万元，个税改革前每月应缴个税3120元，改革

后提高起征点加上4项附加扣除，可少纳税2290元，税负

水平降低73.40%。这样一个减税力度，老百姓是能够切实

感觉到的。”西南财经大学甘犁说，当然减税幅度是因人而

易的，要看个人的工资收入和能够享受多少附加扣除。总

体上，家庭负担重的人可享受的扣除就越多。

中南财经政法大学教授许建国说，此次《暂行办法》在

制定中，财税部门采取了无方案征求意见的方式，广泛听

取了全国各地专家学者、和群众代表的意见，他本人也在

湖北参加了座谈会，对此感触很深。

从税收征管层面看，纳税人首次享受专项附加扣除，

需要提交相关信息，包括纳税人本人、配偶、未成年子女、

被赡养老人等个人身份信息。提交的渠道有两个：既可以

提交给扣缴义务人，也可以直接提交给税务机关，充分考

虑到了方便纳税人和保护隐私问题。

“大规模的个税专项附加扣除，以及纳税人自行申报

缴税，对税收征管来说都是头一回，还有许多地方需要完

善和磨合，对此大家也要有心理准备。”孙钢说，专项附加

抵扣牵涉的环节很多，将来个人申报时网络会不会“塞

车”，信息提交能不能成功，退税是不是及时到账等，很多

都是在实施过程中逐步完善的。只有在大家的理解、配合

和支持下，个税改革的红利才能更好地释放，让更多的纳

税人受益。 （李丽辉 吴秋余）

根据暂行办法，具体扣除标准如下：

子女教育：纳税人的子女接受学前教育和学历教育的

相关支出，按照每个子女每年12000元（每月1000元）的标

准定额扣除。

对子女教育的抵扣范围，包括从学前教育一直到博士研

究生教育，子女从3岁到30岁的教育差不多都涵盖了。无论

你家孩子在哪个阶段、上哪类学校，都可以按这个标准抵税。

继续教育：纳税人接受学历或非学历继续教育的支

出，在规定期间可按每年3600元或4800元定额扣除。

这一条主要是针对纳税人本人的。比如，你在有收入

缴个税的情况下继续学习，每年也可以按标准抵税。

大病医疗：纳税人在一个纳税年度内发生的自负医药

费用超过1.5万元部分，可在每年6万元限额内据实扣除。

我国基本医疗保险已经覆盖城乡，大家很多医药费用

支出都在医保里报销了。但大病医疗这块，还有不少是需

要个人支付的。个人支付的金额在1.5万元—6万元之间

部分，可以抵税。

住房贷款利息：纳税人本人或配偶发生的首套住房贷

款利息支出，可按每月1000元标准定额扣除。

住房租金：纳税人本人及配偶在纳税人的主要工作城

市没有住房，而在主要工作城市租赁住房发生的租金支

出，可根据承租住房所在城市的不同，按每月 800 元到

1200元定额扣除。

提醒大家注意，房贷和住房租金抵税，只能二选一，而

且房贷抵税只限首套。如果你家既背着房贷，又在外面租

着房，那只能选一样来抵扣。

赡养老人：纳税人赡养60岁（含）以上父母的，按照每

月2000元标准定额扣除。

无论父母是都健在还是一方健在，无论老人是否有收

入，子女只要赡养都可以抵税。如果是多子女同时赡养老

人咋办？《暂行办法》也明确了，或者老人指定哪个子女享

受抵扣，或者几个子女平分共同享受。哪个合适，家里人

自己商量。

在上面6项扣除中，只有住房租金的扣除标准是分区

域的，其他几项扣除全国都是一个标准，这样就大大简化

了操作难度。

“从这些专项附加扣除的标准来看，一个总的基调就是

‘宽’，较好地遵循了公平合理、切实减负、改善民生的原则。”

中国财政科学研究院研究员孙钢认为，个税改革扣除涉及到

几亿人，每个人的具体情况又不一样，怎么抵扣、抵扣多少是

很大的难题。从操作层面看，方案尽量把复杂问题简单化，

让老百姓看得明白，税务部门实施起来简便易行。

子女教育、赡养老人等支出，均可抵扣个税

月入2万元享受4项附加扣除，总体税负可降七成以上


